

ANUL XVI
Nr. 23 (580)
Simbătă
9 iunie
1973
10 pagini
1 leu

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Luceafărul

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

Marile resurse

Cite s-au realizat în România de la naționalizare (11 iunie 1948) într-un sfert de secol, pe tărâm industrial și economic, vede oricine la fiecare pas. Odată cu schimbarea revoluționară a relațiilor de producție s-a schimbat o-brazul țării prin colosală creștere a forțelor de producție.

Dar ceea ce s-a schimbat în egală măsură și în mod necesar pe plan social, chiar dacă nu putem stabili o corelație foarte mare este psihologia maselor populare și perspectivele lor deschise, devenite receptive la știință și cultură, fără restricții de clasă ori de categorii sociale privilegiate. Privilegiile statuate de regimul burghez și moștenite dintr-un trecut mai îndepărtat au fost pentru prima oară abolite în istoria țării, iar șansele de valorificare s-au dat tuturor, practic vorbind, indiferent de origine socială și de apartenență etnică, în ciuda unor apăsătoare servituiți ale trecutului, care nu puteau fi șterse cu buretele.

Dar porțile profesionalizării înalte și ale culturalizării pentru toți au fost date în lături, ca să intre cei vădușiți de dreptul la carte și la binefacerile culturii în cursul vremilor. În această situație nouă, care a presupus un accelerat progres în toate domeniile productive (mai ales că transformările în agricultură menite să se încheie cu colectivizarea începuseră încă de la sfârșitul anului 1944 prin exproprierea latifundurilor), partidul comunist și guvernul avea de urmărit două

țeluri: 1. ducerea mai departe a moștenirii culturale proprii și 2. înțelegerea pas cu pas a rapidele transformări tehnico-științifice și artistico-literare ale timpului nostru, fără a uita o clipă că ideologia ce urma să se instaleze era marxism-leninismul, definitiv, odată cu înălțarea regimului monarhic. Această dublă finalitate convergentă s-a realizat și continuă să evolueze ascendent, cu țelul de a face din România o patrie a comunismului.

Nimeni nu pretinde că propășirea în acest sens a fost ușoară ori rectilinie și că prin meandrele săpate pe parcurs în marea largă a evenimentelor n-au existat mari piedici de învin. Eram doar o țară economicște secătuită de război, cu multe răni ce supurau, iar mijloacele de vindecare și de corespunzătoare înnoire trebuia găsite mai ales în forțele proprii, în resursele țării și în puterea poporului, devenit stăpîn pe munca și desti-nul său.

A trebuit să fie dărmat zidul opac al analfabetismului îngroșat în cursul veacurilor, trezit interesul pentru știință și cultură, combătut naționalismul sovini și mai ales deșteptată conștiința socială, pentru a se realiza permeabilitatea pentru noile idealuri de viață, pentru concepția marxist-leninistă despre lume ca să se realizeze o deplină dreptate și progres social.

Firește că această acțiune de ordin social-educativ, bazată pe supla și înțeleapta politică a partidului și pe o devotată până la jertfă muncă mai ales a comunistilor, se împletea cu însăși realizările în economia planificată, în producția industrială și agricolă și în colaborarea cu țările socialiste și alte țări.

Dacă ar fi să spunem ce a fost și este mai important în acest proces, care continuă desigur la un nivel tot mai ridicat, am răspunde printr-un singur cuvint: Partidul. Fără Partidul Comunist Român nu este imaginabilă nici eliberarea așa cum s-a întâmplat la 23 August 1944 nici tot ceea ce a urmat apoi până în prezent.

Astăzi cînd înțelegem în țară un om pentru care o pagină scrisă în limba vorbită de el este un gard de sîrmă ghimpată de netrecut, nu-ți vine a crede și ai impresia că ai nimerit în paleolitic.

Nu era cazul, pentru aceste câteva rînduri, să pregătesc date statistice nici o minuțioasă analiză ori barem o schițare mai amplă a ceea ce s-a obținut în ultimul sfert de veac în domeniile culturale și de creație științifică, fie artistico-literară. Dar școala de toate gradele, teatrele, cinematografele, universitatea populară, expozițiile artistice, multiplele conferințe, simpozioane, cercuri, ansambluri corale sau de dansuri etc., toate accesibile oricui și ca inițiere și ca delectare au schimbat psihologia poporului nostru luminindu-l față pe dinăuntru.

Nu știu cîte publicații de specialitate științifice, tehnice, literare și artistice, în afară de ziare, există în țară nici cîte cărți se tipăresc anual. Știu numai că mi-e greu să le urmăresc și pe cele mai importante, fie rețineri fie lucrări noi în toate domeniile, deși multe îmi vin acasă de la redacții și edituri ori de la autori.

S-a valorificat, începînd cu Eminescu și Caragiale acum peste 20 de ani mai mult ca oricînd în toate domeniile culturale, artistice și științifice și publicului i s-a pus la îndemînă tot ceea ce este mai de preț în orice domeniu nu numai la noi în țară, ci și pe plan universal, din antichitate pînă în timpurile moderne. În același timp valorile produse de poporul românii au fost răspîndite în traduceri și făcute cunoscute peste frontiere, echipe artistice, delegații de savanți, scriitorii și artiștii vizite de toate felurile, conferințe, congrese (multe ținute la noi în țară), cum nu s-a mai întîmplat niciodată în trecut.

În afară de prestigiul politic internațional, pe care-l realizează zilnic prin reprezentanții săi supremi, conducerea P.C.R. și de Stat, Republica Socialistă România se bucură, cultural, de o înaltă prețuire multilaterală în toată lumea.

Partidul Comunist Român în acești 25 de ani a inoculat în sufletul poporului o neîmămurită sete de cultură, cultivîndu-i gustul, interesul pentru preocupările științifico-artistice, inițiativa și spiritul de inovație. Toate acestea se traduc într-o abundență înflorire culturală și în opere care justifică mîndria autorilor, oameni de știință, scriitori și artiști, și aduc cinste țării și partidului comunist, organizatorului și călăuzitorului tuturor.

Mihai Beniuc

POEME

de

Ion Sofia Manolescu

SCRIITORI TINERI

George Iarin: Versuri

Octavian Simu: Proză

Condiția romanului

Poate că nu există o probă mai elocventă pentru fecunditatea unei creații literare decît vigoarea romanului. Este evident că în ultimii ani, în domeniul prozei de largă respirație se afirmă la noi talente puternice, care prezintă o mentalitate și o sensibilitate distincte. Apare, desigur, interesant de constatat ce tradiție continuă această serie nouă de romancieri, care sînt precursorii pe care îl recunoaștem ca puncte de referință în dezvoltarea unei descendențe spirituale. De asemenea merită cercetată tangența lor cu literatura lumii, modul în care recepțiază mutațiile petrecute în tratarea tipologiilor, a spațiului narativ, a stilului în cele mai de seamă opere ale veacului. Dar, înții de toate, romanele apărute la noi în ultimii ani exprimă o realitate social-istorică specifică, transformările în felul de viață și de gândire produse de prezentul socialist.

Nu e greu de observat că în cărțile recente se efectuează o pătrundere mai adîncă și mai cuprinzătoare în universul concret, în zonele socialului. Scriitorii noilor promoții simt puternic atracția realului, urmăresc cu fervoare și curiozitate evenimentele contingente, aspiră, e limpede, să creeze o cronică fidelă a epocii. Rămîne, firește, de apreciat chipul în care aceste preocupări capătă o expresie estetică, se convertesc în teme și obsesii, cu caracter literar.

De bună seamă modificările în structura socială și în mentalitate își pun amprenta asupra conflictelor și tipurilor, asupra relațiilor dintre psihologia individuală și cea colectivă, asupra „metabolismului” narativ. Cum se armonizează spiritul contemplativ cu cel luptător, cum se ponderează meditația și acțiunea, de unde se iivesc resursele de vitalitate și de luciditate — iată motive de interpretare propuse, azi, în special, romanului.

S-a remarcat în proza ultimului deceniu un efort de depășire a senzorialului și a pitorescului, o năzuință spre o literatură de gravitate. În conștiința acestor autori, care a aglomerați sărbătorile de confruntare decisivă, se nasc forme deseori de asumare a tragicului. Romanul primește un coeficient sporit de tensiune a stărilor de conștiință, angajînd resorturile cele mai profunde ale ființei omenești.

Acum, rapidele schimbări ale cadrului înconjurător, avalanșa informațiilor, infiltrarea invincibilă a științei și tehnicii cu desăvîrșire în viața omului, revelațiile psihologice, — determină noi contururi ale orizontului spiritual. Romanul țese definitiv din elementar, apelează, inevitabil, la dezbaterea intelectuală. Intervenția reflecției, uneori sub formă esetică, reciflică tiparul obișnuit al epicii.

Pluralitatea de trasee și stiluri narative, caracteristică epocii, scoate mai mult în relief rîndnicii direcției principale, a magistralei realismului, care asigură romanului putința de a depune a măturale edificatoare și durabile.

Romanul românesc contemporan se dezvoltă într-un climat proptic, fiind primit cu mare interes de publicul larg, stimulată și evaluat cu atenție de critica literară.

În documentele elaborate de partid scriitorii găsesc o călăuză prețioasă în stăruința lor de a întări contactul cu aspectele vieții socialiste.

Programul ideologic adoptat în Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1971, oferă și romancierilor un „punct” cert și de meditație asupra resorturilor realității noi. Spiritul militanț, respingerea teoriilor retrograde, antiomane, aspirația spre demnitate și nobilitate spirituală sînt premise fertile de cristalizare a romanului contemporan. Menirea patriotică revoluționară a literaturii noi și implicat, a romanului, conștient în formarea ideologică și morală a omului învins. Proiectul de Norme de etică și echității socialiste constituie un excelent ghid, deoarece mareașează un grafic al comportamentului, al definiții atitudinilor conștiente. Pentru un constructor de tipuri, aceste repere caracterologice sînt extrem de folositoare.

Peșim de la constatarea că e necesară acum a aprofundare ideologică și estetică a problemelor romanului. Se cere a mai mare deschidere a intențiilor, pentru cuprinderea unor teme profunde și dificile, concludente pentru dinamismul epicii. Cu mai multă fermitate ar trebui divuligată complexitatea în anodiu și uniformitatea în esență a valorilor îndrăznește în unele lucrări de proză tinărite. Ele dovedesc o foarte slabă cunoaștere a vieții și o subestimare a travaliului artistic.

O direcție steampă, de risipire a energiei, este și romanul fals intelectual, cu pretenții de filozofare, care recurge în acest scop la simboluri cețanoase, atemporale. Această pretenție spre abstractizare și imaginare e întreprinsă într-o manieră înădărită și prețioasă culturală. Dintr-o dată orice determinare în spațiu și în timp, lipsese delimitarea pozițiilor, naratiunea curge într-o albia a vagonului. Impostura se ascunde sub banalități prețioase.

Considerăm că o dezbateră largă în coloanele revistei noastre ar putea clarifica unele aspecte actuale ale condiției romanului. Ne-am adresat cu precizie unor scriitori, afirmații în ultimii ani, în special din generațiile tinere, solicitîndu-le răspunsuri la ancheta Luceafărului. În acest fel, opiniile lor exprimă, credem, conștientă unii eforti, dar și variațiile pe diferite planuri ale unei mentalități scriitoriești.

Iată întrebările care au însemnat doar un îndreptat facultativ:

CUM SE DEZVOLTA ROMANUL AZI? CARE SÎNT DIRECȚIILE FECUNDE ȘI CARTELE REPREZENTATIVE? CE ROL DEȚINE CRITICĂ? CUM RECEPTĂZĂ EA CONDIȚIA SPECIFICĂ A ROMANULUI? CUM TRĂBĂZIE ÎNȚELEASA „PSIHLOGIA SUCCESULUI” ÎN ROMÂN? CARE SÎNT PROIECTELE, AMBITIILE PERSONALE?

Răspunsurile primite oferă, sîntem convinși, multe păreri și sugestii interesante, ecouri ale unei diversități în unitate, încercate fiecare de o anume notă subiectivă, aceste răspunsuri ne încurajează unei polemice și își ceriază mîncă în parte excesele prin conștientare. Ne propunem să revenim asupra acestor puncte de vedere, gîndind mai tîrziu și opinia criticilor și a altor scriitori, dînd dezbaterii un caracter mai amplu și mai concret, mai direct polemic. Făgăduim să expunem, în încheiere, detaliat concluziile redacției.

Oricum, discuția rămîne deschisă, ea păștorește o via actualitate, are menirea de a participa la amplificarea climatului prielnic tocmă fîrului unor romane trainice, de mare forță ideologică și artistică, cotezătoare destăinării contemporane ale unui mod de a fi și de a gîndi.

Luceafărul

CONDIȚIA ROMANULUI

Ancheta revistei „Luceafărul”. Răspund: Radu Petrescu, Virgil Duda, Sorin Titel, Mihai Giugariu, Petru Popescu, Nicolae Dănilan, Bujor Nedelcovici, Corneliu Ștefanache, Maria-Luiza Cristescu, Platon Pardău, Norman Manea, Mircea Cojocaru (pag. 4-5-6).

ROMANCIERI TINERI — INTERPRETĂRI
Articole de: Paul Georgescu, Florin Murgur, Dana Dumitriu, Dan Cristea (pag. 7).

ION PACEA:
Femei discutînd



Salut artiștilor plastici

Se spune despre Tucescu pe patul de moarte că a cerut o plînă și culori și că, orbecînd în întunericul care se lăsa în jurul său, prin nevăzutele, recile zăpezi ale morții care-l troieneau, a înălțat mina și cu degetele, cu palma toată, a întins pasta dulce-moale pe aspra țesătură din fața lui. Mă uit adeseori la „Ultimul tablou” al pictorului, cu misterioasele sale semne coloristice atât de proprii lui, cu ochii trist-pîtrunzătorii sub micile boții albastre, cu verdele torturilor și galbenul scufundat în depărtări.

Mărturisesc, ca om al cuvîntului, astfel vreau să trăiesc și să mor: cu mințile pe masa de scris, cu buciul degetelor prinzînd condeiul pînă în ultima clipă. Înșirînd minusculele, negru-albastrele semne ale gîndirii și simțirii, pe hîrtia albă din față.

Îl socot pe Tucescu printre maeștrii mei ca și pe Blaga. Desigur, la o vîrstă mai crudă, visînd un vis renașcentist, aș fi dorit ca — asemenea unui „omo universale” — să pot, în egală măsură, desena și construi, scrie și compune. Anii te obligă la drepte restricții. Trebuie să rămîi între limitele cîmpului care și s-a dat să-l cultivi. Dar asta nu înseamnă că orizontul trebuie să se prăvălească la fronturile acestui cîmp, că nu poți — ba chiar, că nu ești obligat — să privești dincolo de ele.

Uneori regretăm că, prinși de propriile noastre indelețniciri, ne rămîne atît de puțin răgaz pentru urmărirea gesturilor creatoare, a eforturilor unor artiști de pe alte tărîmuri ale artei. Viața e scurtă, ne spunem, și planurile artelor infinite. Scriitorii împătimitii ai cuvîntului, cercetăm, uneori prea în fugă, sălile de expoziție ori atelierelor confrăților noștri pictori, sculptori, graficieni, maeștri ai artelor decorative. Îi simțim adeseori aproape, ne regăsim uneori în lucrările lor. Dar dialogul artelor nu este totuși, nu este încă, ceea ce ar putea, ceea ce ar trebui să

fi: o fecundare reciprocă. Ni-l amintim pe Argeșii întîlnindu-l pe Luchian, pe Enescu acasă la același Luchian. Și dincolo de fronturile noastre, la Apolinare și prietenii săi pictori, printre care Picasso.

Poetica modernă, a unui Baudelaire ori a lui Apolinare, s-a constituit prin asimilarea — în egală măsură — a datelor poeziei și picturii. Desigur, sîntem departe de zilele clasicele crezuri. Ut pictura poesis nu mai este de mult o formulă incitantă pentru reflexia estetică. Dar, repet, Baudelaire scriînd despre „arta romantică”, Apolinare despre „pictorii cubiști”, își proiectau rodul reflecțiilor lor pe marginea unor opere plastice, reflecții valabile și în perimetrul poeziei. S-ar putea spune despre ei că, privind pictura vedeau poezia.

Ne gîndim adeseori la mijloacele prin care s-ar putea stabili o comunicare mai vie, mai fecundă între artele cuvîntului și ale liniilor, culorilor sau formelor plastice. Sînt cei pe care încă nu le-am deschis, nu le-am străbătut, care ne mai stau în față. La începutul secolului nostru, același Apolinare, într-un text închinat picturii noi scria, cuprins de un frumos entuziasm: „Iubesc arta din zilele noastre pentru că iubesc, înainte de toate, lumina, și oamenii iubesc mai presus de orice lumina, doar ei au născocit focul”. Sîmplă exaltare verbală a unui poet? Nu, mai mult decît atît. Orice început, orice inițiativă artistică are nevoie de o fervoare care să o alimenteze. Iată-l pe Brăncuși, tîranul tonace, artistul auster („Există un scop în toate lucrurile. Ca să-l atingi trebuie să te lepezi de tine însuși”), constructorul vizionar care proclamă: „Ceea ce ve dau este pură bucurie”. Iată-l pe Argeșii ca un meșter lemnar, cioplînd fibra dură a verbului, scoțîndu-se pururi un începător, un umeșic în ale scrisului, și scoțînd că orice operă trebuie să aibă o viață îngropată în temelii. Voluptuoasă dragoste pentru materia artei, pentru piatră și lemn la unul, pentru cuvînt la altul. Îndrăzneală depășire a limitelor impuse de această materie, la unul și la altul. Triumf al spiritului, în categoriile sale românești și universale.

Toate acestea și altele altele privind raportul dintre artele plastice și artele cuvîntului ne vin în minte acum cînd confrății noștri — pictori, sculptori, graficieni — întrușiți în Conferința națională a artiștilor plastici — discută despre rosturile contemporane și despre obiectivele viitoare ale muncii lor.

Noi scriitorii, trimițîndu-le salutul nostru nu facem doar un act de curtoazie. Mîna ridicată este aceea a unor meșterșugari lucrînd poate cu alte unelte, dar în același spirit și urmărind aceleași scopuri.

Nicolae Balotă

Aripele semintelor

Dar patrie să spun și se-nfioară tot singele ca de un ram atins și-n ochi de păsări ochiul e prelinș și pleoapele cu roșu se-nfioară.

Și vei trezi cu-n gest al mîinii drepte galbenele sceptorile cîmpiei — și-ar arde rădăcinile tîrziei de-ar fi spre-afunduri să se-asteamă treple.

Dar se vor scurge peste trup izvoare și vor visa semintele aripe iar sufletul etern aceste clipe îi va roți ființa peste soare.

Nicolae Jînga

adânc, în munte

O pornăm foarte devreme pe un drum ce încă nu-mi era cunoscut dar care, ulterior, se vea să-l străbat de citeva ori pînă auz spre capătul izvoarelor, acolo unde se îngusta devenind treptat o potecă. Abia și mai auz, printre stîncile ce azeau serpuirea unei cărări îndrăznețe, printre trunchiurile voioase de brazi rețezai, culcați în cale, urcșul nostru începea cu adevărat.

— Si spune-mi, I-am întrebat pe Lemnaru, faci în floare și excursia asta ?
— Nu, nu chiar zilnic. De obicei plec la mîna pentru două, trei zile. Avem acolo niște barăci unde ne adăpostim. E organizată o aprovizionare, al să vezi.

Pe lângă efortul fizic, mersul, gîndeam eu, se adăuga existența aspră, soțul acela de săhăstrie însoțită pe calea tehnicii, izolarea alături de oameni de altă factură decât el, în plină natură sălbatică, fără nici măcar posibilitatea de a te spăla cum trebuie.

Urșul nostru reprezenta pentru mine o variație neobișnuită: imi întreprindea preocuparea monotonă de la dispenser, într-o companie plăcută căci inginerul, odată testat de sub povara convențiilor urbane, se dovedi cu totul alt om.

Era o ființă veselă, cu judecățile despre oameni și lucruri concentrate la maximum, căuțînd în balanța sa parte bună și practică a oricărei împrejurări.

Să vezi ce bine m-am aranjat în baraca mea, mă asigură el. O să-ți placă și o să mi învidiezi că nu ești geolog ca mine. Te pomenești că te și îndrăgostesti de vînta noastră.

Am zîmbit, atît cît imi îngăduia gîfiala mea nesuferită. Urșul în ritmul lui mă dovedea rușinos de neantrenat în fața efortului. În schimb Lemnaru era ca o căprioară agilă ce putea sări, fără să se simtă, peste stînci, într-o permanentă vîjleală a mișcărilor.

— Aici e galeria „doi”. Puțin mai sus e tabăra noastră. Uite, privește, se și vede grupul generator.

Imediat am ajuns în fața unei așezări omenești, puțin ireală, neașteptată prin ordinea desăvîrșită instalată acolo. Cele șase barăci erau aliniate în chip simetric pe un spațiu larg. În fundul casei se înălța grupul generator de electricitate, o uzină în miniatură, în spațiile cărora se afla un rezervor de culoare verde pentru motorină. În partea centrală, după ce străbătea alți perfect drepte, marginea de pietre vopsite cu var alb, curat, se deschidea gura altei galerii, cea principală.

Barăcile noaptea se dinfară se dovedeau la fel de primitoare și pe dinăuntru, așa cum am și constat imediat străbuzînd în cea rezervată inginerului. Pe pereți erau afișate citeva căști albe de protecție, iar într-un colț, mai multe perechi de cizme. Două paturi ocrotite de pătură cenușii, cu perne albe deasupra, erau cap la cap. O masă prinsă de perete, becul electric, un mic lăvoar și alte mămințuri comoletau încălzirea. Pe masă am zărit un volum despre Nansen.

— Cîțese și eu... începu inginerul, dar imediat se auzi o bătaie în ușă.

— Anăru o femeie tinărar, legată la cap ochet cu o basma roșie. Aflase posesiunea de soțului lui Lemnaru și se ivi cu lumini veșele în ochi. Entuziasmul ei se curmă repede imediat ce mă zări.

— Fă-ne două cafele, Lina, și nu fi speriată. Dumnezeu e doctorul nostru.

Fata leși în grabă iar inginerul imi zăcu eu ochiul, însoțind mișcarea cu gesturi ale minții de neînțeles. Aș fi putut să trag orice concluzie.

Mă obișnui să încoț nista cizme lunari, dincolo de genunchi, asemănătoare celorlalte pescărești și să-mi aleg o casă. Mi-aș fi dorit să mă văd cum arăt dar în toată baraca nu se afla nici o oglindă.

Lina reapăru cu cafelele aburînde, parca mai araniată, mai cochetă. Am avut chiar impresia că își schimbase între timp și rochia.

Lemnaru o clupi de obraz și de braț, ea chîcotea și se roși la față privind spre mine parca spre a se scuza.

Cînd rămăserăm din nou stîrnuri el trase de sub unul din paturi o valiză din care scoase o sticlă.

— Turnă niște enniar în cafelele noastre și apoi mă îndemnă să beau.

— Așa e obiceiul aici. Aerul e prea tare ca...
— Lasă, I-am asigurat eu, nu e nevoie de explicații. Se vede foarte bine.

Pe cit de grăbit fusese la plecarea din localitatea din vale, pe atît de lent în mișcări se arătă aici la galerii.

— Răleții sînt la frontul de lucru, imi explică el, pînă cînd așeză eu, el trebuie să așeză pe puțin patru, cinci vagoanele din care să aleg esanțioane. Uneori e nevoie să flu acolo și eu, să mă schimb direcția de atac a rocii, după cum apar fașile de zăcămint, bineînțeles dacă există vreo șansă de a găsi ceva. În rest etau mai mult pe afară. Hai acum să mergem și noi.

Rehpat după cerință, mă simțeam mai îngreunat în mișcări și păseam ca un bolnav căruiă l a-a pus un ghips gros.

Galeria era foarte largă și înalță în plan orizontal pe mulți, foarte mulți zeci de metri. Urmas gînele înguste ale unui vagonet ce nu-l zăream încă, șine uneori întrerupte, altelei descăscute chiar. Aveam cu noi lămpi apăsate dar nu le aprinsesem încă. Din loc în loc, deasupra, cam acolo unde era înălțimea tavanului, ca într-un coridor obscur, atîrnat de un tub negru cu diametrul mare, lumina cîte un bec electric.

— Ce e cu conducta aceea neagră de sus ? I-am întrebat.

— Asta o să te intereseze. Este conducta de aerisire și de aspirație. Funcționează, ori ar trebui să funcționeze electric. E singurul loc unde dumneața te poți amesteca în chip competent în treburile noastre, sau cel puțin așa cred.

Galeria făcea uneori coturi neașteptate, avea mici ramuri ce se înfundau repede, pesemna inițiativa abandonată din lipsă de rezultate. Singurul trunchi al galeriei ce mergea fără întrerupere era cel principal. Mereu înainte, foarte ușor în pană, mai mult pe orizontală, progresă surprinzător de mult.

Deodată, după un nou cot al galeriei, cînd după calculele mele ne și aflam în miezul muntelui atacat, am dat de un grup de oameni. Se auzeau chîrcii pe vine, adunați într-un cerc, aplecați, cu capetele apropiate. Erau minierii aflați într-un scurt moment de întrerupere a muncii lor. Pînă atunci, așa cum aveam să văd imediat, cu ajutorul unor rîngi metalice și a unor ciocane, perforaseră stîncă din frontul galeriei, pe adîncimi variabile ce mergeau pînă la un metru. Loviturile lor ritmice zvrîneau înspre ei schițe ascuțite, mărîneau și cerneau o pulbere alb-gălbui ce cădea în norii mici pe podeaua de piatră. În acele adînciri, artificierul, omul specializat în provocarea exploziei, așeza cumințe luminări albe de exploziv și le prelungea apoi cu șnurul ce avea să ducă spre stîncă focul serpuitor.

Minierii se odihneau în așteptarea artificierului. În momentul sosirii noastre se prăvălea o explozie care trebuia să taie o nouă porțiune de piatră și să desprindă o altă cantitate de mine-reu. Oamenii se distanțaseră atît cît să fie în siguranță și-și spuneau enoave ori își împărțeau noutăți. Arareori izbucneau în hohote de rîs.

Nu după mult timp se ivi artificierul. Venise dinspre cea mai avansată porțiune a galeriei, în

pas domol, demulnd de pe un moșor fir albi. Era un bărbat înalt, subțire, cu mișcări elegante, aproape căutate. Răspîndea, chiar în lumina săracă a becului subteran, o anume aură de strălucire, provenită, imi explicam eu, din părul cărunt, din figura de asceț, din sobrietatea economică și înțeleaptă a gesturilor. Salutul său adresat nouă nu fu decît o schiță de înclinare a capului, fără nici un cuvînt, ca într-o întîlnire între statui tăcute.

Scoase un fluier din buzunarul de la piept al salopetei și vesti momentul de pornire a flăcărilor spre exploziv. În citeva secunde minierii, și noi după el, ne-am lipit instinctiv de stîncă și am așteptat încordați. O liniște nefirească dilata parcă secunde, demulndu-le greu, moment cu moment, pentru ca, deodată, în plină tăcere să izbucnească un zgomot înfundat pornit din adîncuri, ca o bufnitură ori un gemăt al pămîntului lovit de puterea omului. Huruitul zămlînit în tîria pietrei se întindea apoi în fracțiuni de secundă, cu o viteză uimitoare, spre noi, clătînd temelia, pereții, tavanul, tot ce ne înconjură. Întrerupt în plîngiri fireave lumina soarebătă a becului. Tromzele și acrisnetele muntelui atacat în inima lui, ecosau la noi în cascade succesive, rapide; am avut totuși timp să-l observ pe artificier, singurul dintre noi rămas în centrul galeriei, între traseele șinelor de va-

Octavian Simu

gnet, și să constat că degetele sale se atîrneau în palmă spasmodic, unul după altul. Abia mai țirziu, am înțeles că, de fapt, el număra exploziile. Era o modalitate de verificare pentru siguranța minierilor.

După orice furtună ce se abate asupra vîjletoarelor fără apărare, lumina soarelui blind trezește gustul vieții și al muncii. Tot astfel, odată sfîrșite exploziile, oamenii s-au îndreptat spre frontul galeriei. Au împins de-a lungul șinei abia improvizate un vagonet încărcat cu unelte, după care s-au pus pe treabă. Au adunat săfîr-măturile, au adîncit cu loviturile de cazma porțiunile unde explozia nu curățise chiar totul în jur și au început să încarce vagonetul.

Lemnaru s-a apropiat de perețele de piatră și a cercetat amănunțit întinderea din fața lui. La mici intervale de timp desprîndea buci și le examina atenț. Foarte rar nota într-un carnet unele observații, făcea desene, schița linii bizare. Asta era, deci, o parte din munca lui !

— Dom' inginer ! I se adresă un minier nerăd de aproape o săptămînă, dar cu figura zîmbitoare.

Am remarcat chiar cu plăcere cit de albă îi era dantura, ce sănătoasă părea în lumina slabă a galeriei.

— Dom' inginer ! Azi îl sărbătorim pe Pletosu ! E ziua lui...
— Ia să-l văd pe Pletosu ! ceru inginerul.

— Un om tânăr, poate cel mai tânăr dintre ei, se apropie.

Atunci am observat, atît cît eu însumi mai eram în stare, că inginerul se clătină și are nevoie de sprijin. Nu mai știu cîți dintre bărbații prezenți m-au ajutat să-l transport la baraca lui. Nu-mi amintesc nici drumul prin noaptea, deși fragmente de imagini, strălucesc încă în memoria mea. Revăd totuși alea pietruită, petele de var alb, luna rotundă în ceață înălțimii, auz glasul șoptit al Linei, tezele răgușite a lui Lemnaru în timp ce-l duzebrăcam și-l azezam în unul din cele două paturi.

Nu am mai avut puterea să ies și să mă reîntorc la cabana chefulilor. Am rămas pe celălalt pat pînă cînd, cred, am adormit.

Noaptea a trecut ca un vîlmășag. Ne-am trezit, încă bulmăci, a doua zi, țirziu, mult după prînz. Lemnaru sta în capul oaselor și mă striga cu glas doșit dar insistenț.

— Doctore ! El, doctore ! Scoală-te !
Deși îl azeam nu-mi venea să mă mișc, într-att de bine imi făcea neputința de a ști ce e cu mine și unde mă aflu. Somnul rămînea cel mai apropiat prag spre neînțînță, prin el riscam să afliam țaine ale vieții și ale morții ce nu ne sînt, de fapt, de nici un folos. Ni le înșuşim, le depozitam în memoria noastră ca niște averi inerte, mai bine zis ca poveri ce le utilizăm arareori ca puncte de referință. Nici nu e bine ca somnul să domnească asupra stărilor de veghe. Uneori, însă, la crepuscul deschis între somn și trezie, fulgeră cite un gînd, independent de conștiința noastră. Cel mai adesea acest gînd este un fapt în perspectivă, o idee creatoare. În acea zonă a indefinibilului circula în libertate fantazia ce permite asociațiile cele mai stranii, imperachierile de cuvinte cele mai absurde, înfrîșirea între idei de unde poate țigii ceva nou. Multe din asemenea biruințe de o clipă se pierd pentru totdeauna, se înșose și nimeni nu va afla de ele, nici chiar noi, posesorii efemeri al unor adevăruri nerostite încă.

Cînd Lemnaru mă striga, în fapt eu mă și desțepesem. Stăm însă liniștiți, tăcut sub puterea limpezimii unor gînduri. Înțelegem că participarea mea la petrecerea lor fusese o greșală. Mă chinuiam înșugîndu-mi vinovății ciudate. Dansul exploziv al artificierului, faptul că îl țirșeam pe Lemnaru prin nisipul aleei...

— Hei ! Doctore ! N-auri ! ! Scoală-te !
Inginerul sări din pat și mă zgîlții cu putere. La scurt timp după ce ne-am ascultat, am leșit și ne-am azezat pe scaune aranjate în fața barăcii pentru a rotîni în liniște din bucatele aduse de Lina.

Am privit-o pe fată curioasă. În glasul ei, în clipirile din ochi, ori în gesturile mai mult respectuoase decît indiferente nu exista nimic desușit.

Volam să alung toate imaginiile apăsătoare. Mi-am privit instinctiv mințile ca și cum în ele ar fi trebuit să aflu sediul unor dezlegări.

(fragment de roman)

— Este treaz mă ?
— Se poate ?
— Bine ! Azi țeștii mai devreme dacă e de sărbătorii ziua cuiva. Stăm și noi cu voi dacă ne primiți la petrecere.

Oamenii rîseră bucurîndu-se.

— Avem o palincă bună. Din Ardeal. Știe el Pletosu cum să ne facă cinste...

Bănușese și acum că numele Pletosu nu era decît o poreclă adresată tinărului. Cel mai adesea, contrar a ceea ce credem, porecele nu se potrivește deloc. Cîne inițiază caracterizarea culva printr-o singură noțiune, cred eu, dovedește o eronată capacitate de a observa. Dacă totuși noul nume se reține cu suficient entuziasm, asta se datoroeste mai mult hazului involuntar atîrnit de alăturarea poreclei victimei sale. Numal nepotrivirii și paradoxul sînt izvoarele permanente țirzii unei notii. Ca o cîudățenie inexplicabilă, se constată mai țirziu că o poreclă e capabilă să contureze viitorul unor anumiți oameni, ca și cum aceasta ar fi un vehicul ce ar trage, prin fire nevăzute, greutatea celui numit. Porecla era atunci o încercare de semnificație către care fuge posesorul ei, nicidecum invers.

Aceste observații mi-au venit în minte cînd I-am studiat pe sărbătoritul zilei se înțelege după ce și-a scos casca de protecție de pe cap. Teasta lui era ca o bilă luctoasă, fără pic de păr, o rotunjime abia tunșă zero.

Capul îi atrălucea sub lumina becului din mijlocul camerei unde, la o masă întinsă, eu tot ce trebuia pe ea, ne azezasem, pe înserate, să sărbătorim evenimentul. Nu mai știu cîți ani implinea tinărul acela cu ochi vioi, dar momentul respectiv îl stîna deasupra celorlalți și li da dreptul să stea în fruntea mesei, exact în fața scaunelor noastre, al inginerului și al meu.

Intr-o extremitate a mesei, încremenise tăcut, în semîntineric, artificierul. Sta teapăn privind cu ochii săi albaștri pe deasupra noastră, într-o negrăită transportare a gîndurilor. Putea să fie la fel de bine un filosof care ne clătinea cu asprime și detașare pentru mărunțenia noastră și a pofțelor rudimentare sau a lăcomiilor dezvăluite în fața bucatelor și a sticlelor cu băutură, sau, tot așa de bine, putea să fie un deblî mîntal ce nu înțelege nimic din desfășurarea patimilor despletite sub ochii săi tulburi.

Nici chiar Lina, fata cu basmauă roșie, în drumurile ei rapide și repetate pentru a aduce mereu cite ceva la masă, pe cînd trecea și-l atîngea brațul cu pieptul ei bogat țigînd din țesătura rochiei, sau i se apleca peste umeri răspîndînd asupra lui parfumul de femeie tinărar, nu reușea să-l clinteaască.

Si totuși omul minca și bea metodic, neîntrerupt, ca noi toți de altfel, participînd cu tăcere lui la vacarmul care aporea cu fiecare clipă.

Lemnaru înghitea din palinca băieților, dar și din propriul băutură pe care o adusea la masă. Ne încadraserăm bine momentul și nu ne dam înapoi de la nici un toast.

Nu aveam obșnuința chefulilor, așa cum presupun că o avea Lemnaru. Imi făcuam, în sinea mea, un punct de ambiție și onoare să particip ca și ceilalți cu întreaga veselie. Mă bucuram să observ reacțiile unor figuri necunoscute, să le ghicesc din priviri, din gesturi sau schimbări ale trăsăturilor feței, adîncimea gîndurilor ori natura simțimintelor adunate într-o convulție, pe perioade destul de lungi, numai între bărbați.

Existența Linei printre ei, deși la început mi s-a părut un mister, avea o explicație clară. Geologul o adusea acolo de relativ puțină vreme, drept bucătăreasă, magazioneră, țențeră, însă, fără o funcție locală bine precizată, în orice caz de un real folos.

Așa cum imi apărea, cu mișcările ei provocatoare, de femeie care se știe dîrită de celare din cel de fată, atît cît limpezimea gîndurilor mele mă dăinuia încă, am putut pricepe că băieții de acolo respectau în ea, de fapt, autoritatea șefului lor și nu vroiau ca prin gesturi necuțelate să știrbească ceva din puterea și drepturile lui.

Cheful nostru avea să fie colorat, într-un anumit moment, de o neașteptată împlinire. Deodată, artificierul cu părul sur se ridică tăcut de pe scaunul său. Mișcarea nu-mi scăpă deși trebuia să fiu atent la cele ce mi le zăiera Lemnaru în ureche. Nici ceilalți nu ignorară faptul, ca dovadă, imediat să lăsă țăcere. Brusc, vacarmul încecă și toți își îndreptară privirile spre omul din capătul înunțecat al mesei. Așteptau parcă ceva.

Artificierul nu ne dezamăgi. Cu brațul său lung și voinic mătură dînt-o mișcare tot ce se afla în fața lui pe masă. Pe podele căzură, în cioburi, sticle, farfurii și pahare, cu cîlnchet subțire și melodios.

— Petre ! Dă drumu' la muzicuță !
Erau primele lui cuvinte rostite, mai mult strigăle din gîle, poruncite unuia dintre minieri. Cel strigat acosea din buzunar o muzicuță de gură și începu să cînte un dans îndrăcît, caznicul sau așa ceva, nu tocmai corect dar destul de bine marcat ca ritm. Dintr-un salt artificierul țigii pe masă.

Primeam uitit, deconcentrat de întîmplarea cu totul neașteptată și de îndemnarea omului atît de rezervat și de tăcut pînă atunci.

Se dezlîntă într-o nebușească învîrtire și clătinare pe virfuri, pe călcîie, sărînd, întinzîndu-și cînd mințile, cînd picioarele, elastic, grăbit, armonios. Dinspre el zburau porțiuni din îmbrăcămîntea sa.

Poate că pentru toți ceilalți spectacolul acesta nu era o noutate dar oamenii îl priveau zîmbînd, chîlind, entuziași, gălăgioși, bătînd din palme în ritmul muzicii.

Cînd termină, făcu un salt pînă în fața noastră. Singura femeie prezentă, Lina, se amulse de gît îl sărută zgomotos de citeva ori în uralele bărbaților turmentați. Artificierul se înclină, își adună haina de pe podele și leși din baracă.

Atunci am observat, atît cît eu însumi mai eram în stare, că inginerul se clătină și are nevoie de sprijin. Nu mai știu cîți dintre bărbații prezenți m-au ajutat să-l transport la baraca lui. Nu-mi amintesc nici drumul prin noaptea, deși fragmente de imagini, strălucesc încă în memoria mea. Revăd totuși alea pietruită, petele de var alb, luna rotundă în ceață înălțimii, auz glasul șoptit al Linei, tezele răgușite a lui Lemnaru în timp ce-l duzebrăcam și-l azezam în unul din cele două paturi.

Nu am mai avut puterea să ies și să mă reîntorc la cabana chefulilor. Am rămas pe celălalt pat pînă cînd, cred, am adormit.

Noaptea a trecut ca un vîlmășag. Ne-am trezit, încă bulmăci, a doua zi, țirziu, mult după prînz. Lemnaru sta în capul oaselor și mă striga cu glas doșit dar insistenț.

— Doctore ! El, doctore ! Scoală-te !
Deși îl azeam nu-mi venea să mă mișc, într-att de bine imi făcea neputința de a ști ce e cu mine și unde mă aflu. Somnul rămînea cel mai apropiat prag spre neînțînță, prin el riscam să afliam țaine ale vieții și ale morții ce nu ne sînt, de fapt, de nici un folos. Ni le înșuşim, le depozitam în memoria noastră ca niște averi inerte, mai bine zis ca poveri ce le utilizăm arareori ca puncte de referință. Nici nu e bine ca somnul să domnească asupra stărilor de veghe. Uneori, însă, la crepuscul deschis între somn și trezie, fulgeră cite un gînd, independent de conștiința noastră. Cel mai adesea acest gînd este un fapt în perspectivă, o idee creatoare. În acea zonă a indefinibilului circula în libertate fantazia ce permite asociațiile cele mai stranii, imperachierile de cuvinte cele mai absurde, înfrîșirea între idei de unde poate țigii ceva nou. Multe din asemenea biruințe de o clipă se pierd pentru totdeauna, se înșose și nimeni nu va afla de ele, nici chiar noi, posesorii efemeri al unor adevăruri nerostite încă.

Cînd Lemnaru mă striga, în fapt eu mă și desțepesem. Stăm însă liniștiți, tăcut sub puterea limpezimii unor gînduri. Înțelegem că participarea mea la petrecerea lor fusese o greșală. Mă chinuiam înșugîndu-mi vinovății ciudate. Dansul exploziv al artificierului, faptul că îl țirșeam pe Lemnaru prin nisipul aleei...

— Hei ! Doctore ! N-auri ! ! Scoală-te !
Inginerul sări din pat și mă zgîlții cu putere. La scurt timp după ce ne-am ascultat, am leșit și ne-am azezat pe scaune aranjate în fața barăcii pentru a rotîni în liniște din bucatele aduse de Lina.

Am privit-o pe fată curioasă. În glasul ei, în clipirile din ochi, ori în gesturile mai mult respectuoase decît indiferente nu exista nimic desușit.

Volam să alung toate imaginiile apăsătoare. Mi-am privit instinctiv mințile ca și cum în ele ar fi trebuit să aflu sediul unor dezlegări.

(fragment de roman)

— Este treaz mă ?
— Se poate ?
— Bine ! Azi țeștii mai devreme dacă e de sărbătorii ziua cuiva. Stăm și noi cu voi dacă ne primiți la petrecere.

Oamenii rîseră bucurîndu-se.

— Avem o palincă bună. Din Ardeal. Știe el Pletosu cum să ne facă cinste...

Bănușese și acum că numele Pletosu nu era decît o poreclă adresată tinărului. Cel mai adesea, contrar a ceea ce credem, porecele nu se potrivește deloc. Cîne inițiază caracterizarea culva printr-o singură noțiune, cred eu, dovedește o eronată capacitate de a observa. Dacă totuși noul nume se reține cu suficient entuziasm, asta se datoroeste mai mult hazului involuntar atîrnit de alăturarea poreclei victimei sale. Numal nepotrivirii și paradoxul sînt izvoarele permanente țirzii unei notii. Ca o cîudățenie inexplicabilă, se constată mai țirziu că o poreclă e capabilă să contureze viitorul unor anumiți oameni, ca și cum aceasta ar fi un vehicul ce ar trage, prin fire nevăzute, greutatea celui numit. Porecla era atunci o încercare de semnificație către care fuge posesorul ei, nicidecum invers.

Aceste observații mi-au venit în minte cînd I-am studiat pe sărbătoritul zilei se înțelege după ce și-a scos casca de protecție de pe cap. Teasta lui era ca o bilă luctoasă, fără pic de păr, o rotunjime abia tunșă zero.

Capul îi atrălucea sub lumina becului din mijlocul camerei unde, la o masă întinsă, eu tot ce trebuia pe ea, ne azezasem, pe înserate, să sărbătorim evenimentul. Nu mai știu cîți ani implinea tinărul acela cu ochi vioi, dar momentul respectiv îl stîna deasupra celorlalți și li da dreptul să stea în fruntea mesei, exact în fața scaunelor noastre, al inginerului și al meu.

Intr-o extremitate a mesei, încremenise tăcut, în semîntineric, artificierul. Sta teapăn privind cu ochii săi albaștri pe deasupra noastră, într-o negrăită transportare a gîndurilor. Putea să fie la fel de bine un filosof care ne clătinea cu asprime și detașare pentru mărunțenia noastră și a pofțelor rudimentare sau a lăcomiilor dezvăluite în fața bucatelor și a sticlelor cu băutură, sau, tot așa de bine, putea să fie un deblî mîntal ce nu înțelege nimic din desfășurarea patimilor despletite sub ochii săi tulburi.

Nici chiar Lina, fata cu basmauă roșie, în drumurile ei rapide și repetate pentru a aduce mereu cite ceva la masă, pe cînd trecea și-l atîngea brațul cu pieptul ei bogat țigînd din țesătura rochiei, sau i se apleca peste umeri răspîndînd asupra lui parfumul de femeie tinărar, nu reușea să-l clinteaască.

Poeme de George Iarin

Dovezi

Despre lumina care tremură în ochii animalului sălbatic cînd împodobeste pămîntul cu urmele sale. Despre marile întoarceri ale soarelui din temnițele nopții. Despre strigătul pe care-l scoate aerul atînat cînd țigînește din nasele păsărilor împușcate. Despre grăbitele călătorii ale singelui între trupurile

Indrăgostiților. Despre tăcerea stelelor și despre freamătul surd al revoluțiilor

răsucindu-se ca niște bivoli uriași, în rînilor istoriei. Despre nașterea și despre moartea voastră,

vă aduc aceste palide dovezi în cuvintele — monede vechi, sunînd în buzunarele mele.

Dacă-am vedea

Meteorii de aur, explodînd în mari livezi, rănesc în aripi merii, apoi se sting în noi ca în flintini, sub părul năclăit de singe-al verii...

Doar stelele mai stăruie pe cer — nemigătoare-n marea lor mișcare — ca niște puncte încrustate-adine sub nevăzute semne de-nțebare...

Pămîntul se rotește-n somn vîhriind — un ochi imens — peste săpezi albaștre... Dacă-am vedea cu el, stelele ar fi la un sărut de trupurile noastre.

Bărbații

Nu ne-a întrebat nimeni dacă vrem să ne naștem și iată acum sîntem aici

marea ne linge oasele și ne șoptește ce frumoși sînteți băieți faceți-vă pești larba

ne mingie singele gulerind faceți-vă larbă vîntul

ne poaște între ochi și uria faceți-vă păsări

dar noi nu mai putem să alegem treburile să călăm în apînare stelele și grîul să îmblîmim pietrele să țesăm plote să măcinăm cuvintele să înjunghiem vîntul să juțim de piele soarele și luna să trîdum pe colinele albe numite femei

să tragem cu pușca să ne îngropăm morții și în sfîrșit să leșim în curți într-o dimineață de vară să ne aprindem țigările și să plecăm fără să ne simțim al noștri

așa cum pleacă norii de pe cer după ploaie.

Furia

Frumosul taur — lumea — stă undeva în gînd ; întînecat, așteptă și rumegă pămînt.

Gol pînă-n amintire și înarmat cu-o fleare, pîrîștii mi-au dat dreptul, pe taur să-l înfrunt.

În locul capului roșii, voi fluturarea cuvinte sau poezie evantai abastre, de idei... O, știu ! Cînd pentru public voi face-o piruetă,

vor împietri-n arenă, rîniți, genunchii mei. Imi va rămîne totuși, neclătinată, țeasta sub care poezia se descompune-n soma, ca-n lăina unor ziduri străvechi, de minăstire, melanholia, slava și trupul unui Domn.

Bolțit cu soareba ca — de axur — un clopot, cînd vremea-l va atinge cu foțnetul ei trist și cînd, prin ceața roșie și grea a cărării mele, eu voi vîsli cu furie, strigînd : „Exist ! Exist !” Exist în acest haos de păsări disperate care în ochiul lacom al depărtării pier în căutarea celui mai generos, în căutarea celui mai imposibil cer.

Exist în violența acestor vorbe dure din care, primăvara, țigînește larba-n vînt, ca dînt-o gură neagră, de cîntăreț, umplută cu straturi de lumină, de țaină, de pămînt.

Exist în fîrți, în pîșere, în ape, în semînțe, în oameni și în flare, în pulberi și în nori... Exist în fiecare destin normal o dată, dar trebuie — eric — să mor de două ori.

Se-nțimplă o risipă zadarnică de forme

în jurul meu, de care sînt, poate, vinovat ; o destrînzire blîndă de viață nenăscută imi înfășură

condiția romanului

Conștiința morală

Ultimii cîțiva ani au adus în romanul românesc o creștere a conștiinței estetice, o largă preocupare pentru găsirea, reluarea, inventarea unor modalități și tehnici care să exprime cu maximum de înaltă un mesaj uman și social complex, așa cum îl impune timpul pe care îl trăim. De fapt, această eferescență de natură spirituală și estetică este nu o preocupare pur tehnică, legată strict de corpul artistic al romanului, ci rezultatul unei necesități de conștiință morală pe care scriitorul din epoca istorică actuală o traversează cu intensitate. Cu exemple la îndemână oricui, vreau să spun că primul roman românesc „Clocotii vechi și noi” s-a născut din imboldul unei înalte conștiințe etice, ce se folosește doar de această specie literară ca de un instrument pentru a face un tablou al situației sociale, morale și implicite psihologice a momentului. La Filimon era mai importantă atitudinea civic-politică decât cea estetică, fără să mai vorbim de situația romanului românesc la acea dată inexistentă, de lipsa tradiției într-un gen al cărui prim nume notabil în noi este totemul Filimon. Conștiința sa estetică este înaltă și titlul de cea morală. Așa spune că de-a lungul istoriei scrute a romanului românesc trecînd prin Dulfu Zamfirescu, Vlahuță, Camil Petrescu ceea ce a dus la căutări, inovații și, implicit, dezvoltare, configurarea ca specie a romanului românesc a

Lucrurile nu sînt simple, nu este vorba numai de o conștiință critică — poate că ea se lasă să fie mai puțin — ci de o mîinare a acestor autori a conștiinței morale pe mijloace artistice minime, suficiente doar pentru cititorii de fapt diversi sau de cărți sporadice, însă impresia de accesibilitate, de „pe înțeles tuturor”, formă de-a dreptul dăunătoare, căci falsifică o dată cu sensul artist și sensul luptei ei civice. A simplifica, a îngroșa, a trece cu rețedință de la o scenă de dragoste la una de război și apoi la una de „introspecție”, urmasă de descrierea unei de dimensiuni ale apăsătoare de mîncă, nu se pare o rețetă facilă, groasă, dar cel care înțelege asupra ei numărul o accesibilă și necesară, în loc să o sune la locul ei este sau s-o lasă în plată domnului, greșesc față de conștiința morală adevăratului scriitor. Tot așa cum greșesc disprețuind în fond cititorul cărții și oferind un preț de mîncă, un preț de mîncă, în loc să se lupte cu arta adevărată. Scriitorii își corectă, desigur, greșelile, dar din punctul meu de vedere, mai bine ar fi să se lupte cu credința că marea mea literară reflectă ceea ce viața noastră. Dacă să nu se facă în favoarea artistului și o conștiință estetică dublată de conștiință morală, precum și un proces de lămurire a coerenței psihologice și de violență polemică față de „măștră deghizată în curaj”. Prolog: „Așezarea”, roman al lui Filimon „Cartea Rozariului”, cărți care sînt și vîd lumina noastră în timpul actualului viitor.

Maria-Luiza Cristescu

Cea mai fertilă imaginație este realitatea

Na cred că trebuie să fim foarte minuțioși de situația romanului nostru de azi. Acesta traversează spre un roman care să fie altceva decît o rețetă înaltă și, pe drept căutat, este, după opinia mea, abia la orizont. Dacă tendința lui pare încă a ocupa, într-o conștiință pașnică, așea. Pe de o parte asistăm, cu stîmbele excepții notorii, la perpetuarea — sub titlul de generoasă a romanului — a poveștii, pe cea mai complexă și plină de viață, pe de altă parte, la aplicarea și amplorarea arhetipurilor necesare, „subterane” sub aspect caracterologic, conflictual, și aplicat, mai ales, către o atmosferă unecă morală contrăfacută, altorii citadina, rap și formal modăficat față de cea convulsivă din romanul clasic european. Pe de altă parte, se observă o tendință de a analiza ascute, artificiale și ostentative, ca în cercarea de investigație mai rafinată, măgărită pînă la subuman, virtuozității și înse, trădîndu-le ca și cum după modela de așea, cu modăficarea de geografie și stringență localizată socială. Acest roman de azi are în vedere, al încercării de a analiza ascute, artificiale și ostentative, ca în cercarea de investigație mai rafinată, măgărită pînă la subuman, virtuozității și înse, trădîndu-le ca și cum după modela de așea, cu modăficarea de geografie și stringență localizată socială. Acest roman de azi are în vedere, al încercării de a analiza ascute, artificiale și ostentative, ca în cercarea de investigație mai rafinată, măgărită pînă la subuman, virtuozității și înse, trădîndu-le ca și cum după modela de așea, cu modăficarea de geografie și stringență localizată socială.

Dacă sînt și exploziunile cel mai adesea incoerente, acru și oral, de momentele de carte. Cea de-a doua viziune este, de la aplicabilitate, pe care în-a raportul literaturii, de adevărată primă. A doua se referă la biologia umană literaturii care, propunîndu-și să fie omul și scriitorul, începe să scrie, prin aplicarea de creație. Faptul este că, aceste aplicări nu se pot realiza în viața de fapt, care al prezentat romanul în detaliu și în timp, într-o realitate, caracterizată prin să-l situeze în contextul biologic pentru roman la noi, și dificilă biologic, care să fie omul și scriitorul, începe să scrie, prin aplicarea de creație. Faptul este că, aceste aplicări nu se pot realiza în viața de fapt, care al prezentat romanul în detaliu și în timp, într-o realitate, caracterizată prin să-l situeze în contextul biologic pentru roman la noi, și dificilă biologic, care să fie omul și scriitorul, începe să scrie, prin aplicarea de creație.

Dacă sînt și exploziunile cel mai adesea incoerente, acru și oral, de momentele de carte. Cea de-a doua viziune este, de la aplicabilitate, pe care în-a raportul literaturii, de adevărată primă. A doua se referă la biologia umană literaturii care, propunîndu-și să fie omul și scriitorul, începe să scrie, prin aplicarea de creație. Faptul este că, aceste aplicări nu se pot realiza în viața de fapt, care al prezentat romanul în detaliu și în timp, într-o realitate, caracterizată prin să-l situeze în contextul biologic pentru roman la noi, și dificilă biologic, care să fie omul și scriitorul, începe să scrie, prin aplicarea de creație.

basam în care rostirea numelor este suficientă să trezească obiectele — devin ceea ce sînt și cum sînt. Dar a spus lucrurile pe nume înseamnă a alege ceea ce mai greș. Nu în fluctuații conștiinței noastre sînt general înocente unora) trebuie căușit obiectul, ci în capacitatea noastră de a putea spune ceva, în adîndul său autentic original. Marele roman al lui Rebreanu s-a născut din împletirea acestor două calități și apoi de faptul poate să îndemne la mediocritate, înasă de cum spunem să ne întrebăm ca spunem și întrebăm ne merem cu spumă, fatalmente așezăm la dilema: avem sau nu avem ceea ce spun? Transferarea în planul extraliterar a problemei comunicării, sincerității, adevărată — o colecție posibilă de anumiți factori struct. temporali — exprimă, în vînta arcașă dincolo, o formă de neputință a creatorului. Creația de bază care mai jertile ale romanului nostru sînt în social, în realitate, după cum cred că cea mai formidabilă imagine generatoare de ritm, de structură, de romanizare, orientare de așea ale creației — tot rețedință rămasă. Sînt parțialul unui roman deschiș, direct angajat în realitate, pînă la document (de, acest caz) care-i vîd pe unii critici și, direct și sincer uronii din realitatea mea afectivă. Vreau să vîd lucruri în acest caz, pe care, chiar parțialul, îl voi socoti câștigat.

Poate că este un roman de asemenea substanță să jertrează pe spiritual critică în la hîmă măsură, de. Mai ales pe spiritual critică active, de priv. Înse, în căutarea recuzitelor, salchidă în hîmă, conștientă prin momentele și receptivă în prețul noștră, sînt parțialul unui roman deschiș, direct angajat în realitate, pînă la document (de, acest caz) care-i vîd pe unii critici și, direct și sincer uronii din realitatea mea afectivă. Vreau să vîd lucruri în acest caz, pe care, chiar parțialul, îl voi socoti câștigat.

Poate că este un roman de asemenea substanță să jertrează pe spiritual critică în la hîmă măsură, de. Mai ales pe spiritual critică active, de priv. Înse, în căutarea recuzitelor, salchidă în hîmă, conștientă prin momentele și receptivă în prețul noștră, sînt parțialul unui roman deschiș, direct angajat în realitate, pînă la document (de, acest caz) care-i vîd pe unii critici și, direct și sincer uronii din realitatea mea afectivă. Vreau să vîd lucruri în acest caz, pe care, chiar parțialul, îl voi socoti câștigat.

Platon Pardău

Ritmul regășirii

Cînd scriitorul are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere. Scriitorul care are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere.

Poeme de Ion Sofia Manolescu

Prolog
la între mine omul și voi cartofii

Cum lui adese aminte de voi cartofii necesari pentru hrană cartofii plini de pîmînt și de neînțelepciune pueri

Voi și rămas singurul meu elogie cu am rămas singura lucrărilor lumii singurul pretext de a-mi confirma existența fiindcă numai voi ați putut răzbi din pîmînt ca o răscălire a mării fiindcă numai voi ați lăsat parte la toate prețiozitățile mele de ordin esențial

Cum lui adese aminte de voi cartofii buni pentru hrană cartofii cu miez necunoscut miez mă de învelitură cartofii care mi-au oferit cu toată generozitatea licența de lucrare necunoscut

Din pîmînt lui aprindea stăruie strălucind pe stîndulul necunoscut de unde mă întîmpinau înălțimile și mă stăruie din singele singurului pentru măreții ce disprețuiau moartea

Cum lui adese aminte de voi cum lui adese aminte de mine ca de o lucrărilor glorioasă a lumii

Voi mi-ai rămas singura vîpale spre a-mi afirma existența-a cuvînt asigurarea realității imediate și laudatul acestui poem

Columnă unică și fi dorit să rămîn nestrăbătut deil de lioli pare precum un clon din culbul vostru cald

glogna cu pîmîntul să-l sîrute să mi-l întorc prin dragostea pierdută pîmînt îndrăgostit de-un alt pîmînt precum privighetoria care arde cu aripa deschisă spre zîmbetul ferestrelor spre unde nu-mi mai vîd iubita niciodată

genie cu realitatea românească, dar și dintr-o lectură pătrunzătoare a lui Gide și Proust. Posibilități noi de a seșea și surprinde realul (care n-a mai rămas, nici el, alt de precis conturat, cum cred unii se oferă, poate, în cele din urmă, celor ce le caută, călînd, astfel, să pătrundă mai adînc, către adevăr.

N-ar fi, probabil, necesar de accentuat că, aemne ale vitalității, ele sînt chemate să se justifice prin dorința de cunoaștere și depășire, de întuire, întelegeri și exprimare a devenirii lăuntrice a omului de azi. Și n-ar mai trebui, poate, cînd marile urme solicită soluțiile psihologului în creșterea productivității, să demonstrăm et de socială este viața lăuntrică, oglindire dintotdeauna a dorințelor individuale, cu atîtea efecte surprinzătoare asupra societății căreia i se adresează și de la care primește unecor răspunsuri dintr-o manieră mai complexă.

N-ar fi, probabil, necesar de accentuat că, aemne ale vitalității, ele sînt chemate să se justifice prin dorința de cunoaștere și depășire, de întuire, întelegeri și exprimare a devenirii lăuntrice a omului de azi. Și n-ar mai trebui, poate, cînd marile urme solicită soluțiile psihologului în creșterea productivității, să demonstrăm et de socială este viața lăuntrică, oglindire dintotdeauna a dorințelor individuale, cu atîtea efecte surprinzătoare asupra societății căreia i se adresează și de la care primește unecor răspunsuri dintr-o manieră mai complexă.

Dacă întot, în amonte, împotriva unui torrent al materiei care, cum spune „matematicianul”, „înde se reduce toate la echilibru și uniformitate” poate că romanul introduce și el, unecor, ca o creație umană autentică, „enclavă arbitrară de ordine și sistem”.

Directiile fertile ale căutărilor ar fi, înse, greu de trasat, înainte de a înțelegi despre ce fertilitate ar putea fi vorba, dar gîndește, în orice activitate a omului sporesc, probabil, cînd harul se conjugă cu seriozitatea. Numărul relativ mare de cărți bune și foarte bune ce au început să apară cu aproape 10 ani în urmă pare să anunțeze un boom, un „boom” al literaturii, chiar o judecată aplicată a operei de proză. Dacă nu se întîmplă, totdeauna, așa, romane dintre cele mai interesante continuă să apară, și altele vor apărea, desigur, multe vor rămîne, probabil, reprezentative pentru lumea și arta acestor locuri, în acest timp.

N-ar trebui să uităm, înse, că Faulkner își judeca și clasifică generația și după „bravura execuției, bravura strădăniilor care au dat greș... a seriozității efortului de a înfăptui un vis irealizabil... mai mult decît le a unecor mînuitor că înfăptușă”.

Bineînțeles că ignorarea sau respingerea unei cărți nu înseamnă, neapărat, răscumpărarea ei în posteritate. Aparițiile editoriale, numeroase (cu fîcîre) n-ar trebui să împiedice, înse, eadem, dințerarea originalității și valorilor autentice de produsul ce preia de multe ori cu abilitate literară în traduceri de tot felul, apărute la întîmplătoare, dar nu și, culmea, a inteligenței. Cu justificată ironie se referă, cu cîțiva ani în urmă, D. R. Popescu la „autori excelenți, care s-au născut pe pic de talent”. Chiar dacă scama-sau nu durează, spectacolul se reia, cu tenacitate. Un păcat al vremii noastre sînt deosebim tot mai greu, mai deosebită de produsul care o „înțelegă” perfect.

Rețedința la inovare (unecor și la adevăr) există desigur, dintotdeauna. Intruțitor, înse, neapărat, cînd înțelegem, ca și tăcerea, în jurul unei cărți sau (unecor, cu ostentativitate) regășite: cînd se caută și se caută justificări unui stil de complexitate literară.

Facilitatea unor cărți nu reprezintă, bineînțeles, și certitudinea valorii. Dar nu este înfăptuire de „literatură” „dificilă” (prin tema și abordarea, prin procedee artistice insolite, cu alii mai mult datorită ambiguității și altor cauze) și, mai deșeu, N-ar fi singura explicație pentru conștientizarea birocratică. Cîi de conștientizării poate fi așa cea spontanitate, naturalitate sinceră, cit de departe de adevărul, aceluși se află ceea ce pare unecor garanția verității și curajului.

„Cînd scriitorul are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere. Scriitorul care are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere.”

Poste modestă, slabă, dar și nevoia de a depune măreție despre timpul trăit, încercarea de a recrea și elibera tensiunea, explică alegerile personajului din vecinătatea ce mai apropiată. Drumurile copilăriei, amfiteatrul, sanitarul, școlii și sala de ședință, au fost locurile unde ne-am privit și închipuit în îndrăjirea, școala și vizurile semenului nostru. Nu doar reminențele unui contact prea mult vreme prelungețu cu ștințele exacte ne-au împie-

dicat să credem în apropierea în linie dreaptă... angajamentul și-a creat, parcă, singur, cîmpul. Avansare lentă, nu pe o dreaptă, nici măcar pe una devenită cerc, ca în spațiu einsteinian, ci pe o spirală, repetîndu-și, micșorîndu-și cîlcic curbule pînă la nodul în care erou și creator par să se întîlnească. Coborîre încordată, ezitanță, mai înțîi pe marile curbe ale imaginației, mobilizată a-1 închipui pe celălalt, a-1 înlocui, pentru a-1 locui cîndva... printr-o lumină poliolă, apoi, de mișcare și solitare, emoție aprinzînd treptat traseu curioasă, neare, începutul unui dialog, persoana noastră a doua. Recul, ratate, impactul poate, clipă de final, asumarea celuiilalt, a noastră. Sînti dificil, probabil, rebarhativ, care n-ar trebui judecat, credem, din funcție de adevărate la substanță... poate și de așteptarea unei frumuseți, în gîndurile dintre atîngîrea (nu neapărat involuntară), în devierile de la regula și ritmul relațiilor rețîrînd deșerte, ca și conflictul pe care îl slujeau, de reconcilierea atît de înștințoasă, pentru lectori.

„Ne-am închipuit romanecul pe traectorii multiple, ce par că urcă și coboară, reluînd aceiași și mereu ală păzuită, căcîra timpul le împune ritmul iubirii și al cunoașterii, aduș, în cele din urmă, împreună cu eroul său, pe plaja furmie a unei lîmpezi alungății, în tîta mării, într-o acurță împăcare cu sine și cu lumea, pîdîrile și eroul de alădată, linștea curului, puterea adică de a primi bucuria vieții și conșolarea artei.

Norman Manea

Directii generoase

Genurile literare nu mai au granițe bine conturate. Azi, mi se pare, totul tînde spre poezie, în sensul larg și adine al cuvîntului. Romanul nu mai înseamnă un hîmă amplu, iar realitatea are și trăsături de miraj: scriitorul se mișcă într-un univers asupra căruiu nu se mai poate exprima cu deznădădă de alădată. Fiecare roman înseamnă o experiență și nu se poate vorbi despre o direcție mai generoasă decît ală.

Romanul de structură clasică mai are încă seriozitate veștă. Succesul romanului sentimental, atîzî, dă de gîndit. Succes are și cartea de epocă istorică. Vremea noastră este a coeziunii, fără discriminări, a tuturor stîlurilor și a tuturor direcțiilor (fîrește, cele care pot rodi).

Trîm o epocă dinamică. Azi, vorbim de se despre destinele popoarelor mari, despre destinele popoarelor mici — se vorbește despre ritmul industrial, despre agricultură, despre poluarea atmosferei, despre cibernetică, despre dezarmare, etc. În mijlocul acestor frămîntări, trăiește omul. Scriitorul caută valori stabile. Avem nevoie să mergem chiar și acolo unde-i spîrtura mai mare — la dramă — să vedem dacă avem de-a face cu moartea sau cu material de construcție, să scriem de pîdă și despre tragedia individului care nu-și dă seama că-i personaj tragic.

Starea criticii pare să fie asemănătoare cu aceea a romanului. Sînt gusturi și gusturi, dar, după mine, criticul ar trebui să aibă la îndemînă criterii în măsură să-l ridice deasupra propriilor gusturi.

Eu sînt de pîdă de mîlțimile asarfișilor. Mie mi se pare puțin și mai ales în cartea în prînzăie deșăl. Există o certare a vremii. Din cei zece

„Cînd scriitorul are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere. Scriitorul care are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere.”

„Cînd scriitorul are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere. Scriitorul care are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere.”

„Cînd scriitorul are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere. Scriitorul care are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu ușurință și cu plăcere. Scriitorul care nu are în conștiința sa o imagine clară a ceea ce vrea să scrie, el scrie cu greutate și cu durere.”

IOANA KASSARGIAN : Unicornul

sau o suță de începători azi, se tvesc cel doi sau zece scriitori adevărați de mine. Nu înțeleg însă de ce se scrie cu atîta ardore, nu știu mai puțin, dar, despre cărți puțin izbutite, despre promisiuni, alădă, mi există un număr de cărți ignorate. Dacă s-ar scrie mai mult și mai atent și nu numai în ceasul apariției pe piață a cărților bune, sigur, impresia că sîntem sdraci în țaple artistice de calitate s-ar șterge — și asta pe bună dreptate. Despre Ingerul a strigat ang despre Moartea lui Orfeu și scriu în care criticul și se cere un lung și scrie și atîzî? Cea ce s-a spus atîzî, și în prînzăie a epuzat oare conștințul de idei al criticilor? De ce criticii n-au curiozitatea să „cîlcesc” după un an sau doi o carte despre care înșiau au scris, bine sau rău? E vorba de cărțile unora ca: Mircea Ciobanu, Romulus Guga, Corneliu Ștefanescu, Augustin Buzura, Petru Popescu, Nicolae Damian, Săziana Pop, Mircea Horia Simionescu, Sorin Titel, Dana Dumitriu, Maria Luiza-Cristescu, Sorin Titel. Dacă s-ar scrie, despre care critica nu a spus încă totul și apoi, de unde ideea că singurul critică face și deșface totul în literatură? De ce să nu admitem că și criticii greșesc?

Nicolae Manolescu făcea următoarea remarcă: „Trebuie să admitem în cele din urmă că sînt cazuri în care criticul și se cere un lung și simplu și mai firesc decît să aibă imaginație: să știe să citească.”

Un critic s-a grăbit să-mi facă o cronică în doi peri la Mîncuța, apoi cu un priel oarecare a recunoscut că imi citise cartea numai în „diaconală”. Unecor actuali critici reprezintă o armă cu două tălșuri. Sînt scriitorii pe care îi respectăm pentru cărțile lor, dar care, trecîndu-le prin mîntă să se apuce de critică, au neapărată și înțîi, și în prînzăie „critic” îi refuz, știu dinainte ce vor să spună. Am citit o carte de succes: Love Story. Nu mi-a plăcut. Asta nu înseamnă că și succesul ei a fost mic. Mi-a plăcut în schimb un roman bine scris și de actualitate al lui Corneliu Ștefanescu: Zlău ulărit — nu însă în aceeași măsură acest roman a plăcut și criticii.

În momentul de față scriu în o carte în altă de hîmă ca și Ramanaș, în care critică s-a prefăcut că n-o bagă de seamă.

Mircea Ciobanu

simboluri ale străzii

Tot și tu că India trece acum prin suprema ardăle, cea a focului; milenarele ei valori sînt confruntate cu restructurările adînci pe care le-a adus pretutindenea revoluția tehnologică. Tîlcul ardălei focului este acela că adevărul biruie fiacărită, că nu toate valorile își au un punct termic dincolo de care încetează să mai existe.

În lumea indiană țîria tradiției a intervenit în confruntarea formelor cu timpul, făcînd ca procesul de eliminare al celor caduce să fie mai lent decît în altă parte. Astăzi însă tradiția nu-și mai spune cuvîntul ca odinioară, și plămînturile milenare sînt lăstate neasistate să-și dea examenul perenității lor.

De ce n-aș spune-o, plecașem în India cu teama că s-ar putea să nu regășesc nimic din acel vis de viață pe care-l desprinsesem din cărți. Pe cînd vegheam sburînd în noaptea șesurile Eurasiei, hotărîșem că de-mi va fi dată o dezamăgire, să o pîstrez ca pe o taină neîmpărtășită nimînui. N-am stat decît o lună, dar de ajuns ca să mă rușinez de India mea. Acolo totul a fost grăitor; străda, întîlnirile cu inarii filozofii și sanskritiștii din New-Delhi, Benares, Calcutta, Santiniketan, Madras, sau Hyderabad, precum și de cele cu yoginii sau oșezii răzătoare. Simt însă că cea mai grăitoare rămîne însă totuși întîlnirea cu strada.

Odată ieșit din captivitatea deși confortabilă, totuși reală, a marelui avion, cu percepția ascuțită a libertății care redescoperă lumea,

vestimentară, contradicînd însăși ideea de modă. Strîns învăluit pe trupul căruia nu-i dezvoltă decît brațele și mijlocul, amplifică superb eumitima savantă a mersului. Toate occidentalele cu feminitate autentică, rezidînd în India, îl adoptă într-un gest de autoapărare. Frumusețea acestui vestmint, trecut dincolo de peisajul național, își sporește parca fascinația în contextele create de civilizația cînd rutură la spatele unui scutar în poziția amazoaneli, cînd descinde dintr-o limuzină sau dintr-un avion.

Sari-ul este prima evidență reconfortantă că India a descoperit anumita formă definită în fața cărora timpul și istoria sînt neputincioase și deține aceeași fascinația a perfecțiunii pe care o regășești în silueta vaselor (neschimbate din preistorie pînă astăzi), în limba sanskrită sau în marile locuțiuni filozofice.

Gîndirea indiană nu este confuză, cum spun cei nevizitați, ci s-a deslășurat din prim început cu strictă rigoare. Mărturia stă faptul că indienii au descoperit primul conceptul de „regulă”, dar și pe acela, cu implicații atât de moderne, de „metaregulă”. Ambele au apărut încă din lăza incipientului. În textele ritualiste, de unde au fost preluate ulterior de speculația logică (termenul *nyaya*, „logică”, avînd accepția primară de „regulă”), dar mai ales de cea gramaticală. Așa se face că India a putut da lumii cu 2500 de ani în urmă, prin Panini, nu numai prima, dar și cea mai pertinentă descriere a unei limbi, cea sanskrită, sub forma perfectă a unui sistem de 4000 de reguli. Cel



Miniatură indiană: scenă nocturnă

vot; o consideră ca un simplu mijloc de stăpînire a spațiului, și nu drept unul de expansiune a celui care aplică la limita de sus prioritatea, atunci cînd îl revine. Înțelegi atunci că regulilor obișnuite le-a fost substituită regula de aur — absența regulii — posibilă doar într-o lume în care prioritatea este în primul rînd concesivă.

Omul de la vîlan abdică aici de la prioritate nu numai în fața semenilor, ci și în fața necuvîntătoarelor, în primul rînd a vacilor. Statutul bovidelor în strada indiană, încaut ca incontestabilă absurditate, de ce să blemează acest aspect al lumii indiene, jenat chiar și pentru mulți din cei care o iubesc, nu poate fi înțeles decît în fața locului. Desigur, totul e plecat de la considerente religioase, dar s-a ajuns la altceva mult mai cuprinzător, complet diferit de reprezentările sociale. Vacile indiene nu sînt „vot” în sensul direct, dar mai ales în sensurile delimitate, cu care sperăm noi.

Pentru noi, bovidele sînt ființe cu un destin exterior sensibilizat; acestea (cu tot protestul lui Sergio Erenin) deosebite le-au transformat prin savante selecții zootehnice, în simple mase de

de aceea au determinat analogii contrare celor de la noi. Care dintre poezii noastre a îndrăznit să metafiziceze tandrețea dulcică a privirilor feminine prin cea a vacilor, așa cum se poate găsi în toată lirica sanskrită? De altfel este suficient să deschizi un dicționar sanskrit pentru a-ți da seama din multiplicitatea cit și din natura valorilor semantice legate de bovine, că analogiile sînt aici pozitive și afective. Ele se regășesc în aceeași măsură în reprezentările religioase, în metaforele lirice rafinate, precum și în comportamentul omului tehnicizat, profesionistul volanului, descalzător și, aproape sigur, străin de poezia sanskrită.

Străbătînd Calcutta în automobil, în compania unuia din acei intelectuali supărați pe propria lor tradiție, ne-am apucat, cum adeseori se întîmplă, în fața unor vaci ce ne tăiau drumul; mi-am putut da seama cit de superficială îi era în fapt ostilitatea față de tradiționalul respect acordat vacilor, după ușurința cu care a acceptat contraargumentul meu; independent de forma prin care se materializează, nu este vorba decît de promovarea unui principiu abstract.

Dar nu este vorba numai de vaci și de sacralitatea lor; ele prilejuiesc doar o ilustrare a relației dintre om și marea lume în strada indiană. Cîinele burdăros nu a fost sacralizat în religia brahmică, adararea sa în religiile Persiei vechi devinînd doar izolată acuar în textele indiene. Totuși, în această lume care este departe de bunăstarea Occidentului, chiar cîinii fără de stăpîn sînt mai prosperi și nu au aerul dezolat de ființe coexistențe și speriate, cu mersul acela hăbitat prin mijlocul străzii într-o iluzorie distanțare de Șeyla și Charybda celor două tîrzoare. Dispariția, ca unul ce iubesc cîinii m-am bucurat să-l găsesc, respectați și ei în această toleranță strădă indiană; în lund exemplul vacilor, se tăindăsc și ei pe porțiunile intense traficate din-aici, de la distanță, penibila impresie a cîinilor străzii de automobile. De regulă ogolii de vaci, atunci cînd sînt salicitați prin cloșonări să deșapeze locul, a fac alena, parcă reprobată că nu li se acordă și lor un statut similar cu cel al vacilor.

Percurgînd strada ca pieton, occidentalul descoperă, în continuare, și incredibila întîlnire a omului indian cu pisărea. Neîncreștătoarele și distanțele cîinii via aici, netemătoare, pînă în apropierea lui; dacă întîmplător te vîd mîncînd pisărea, îți cer concăniind cu insistență să le dai și lor. Aproape de neînțeles mi s-a părut aceea dintr-o penitrie a Calcuttai (acest oraș celebre prin lipsurile care l-au încercat) în care un sămăn vizitator de seminte nu izgonea ciarile și vîrăile care se infruptau din marfa sa pusă la ascot lîngă tarabă. Înabitățile omului cu pisărea în demersul fizic în căutarea unei organelor armonice: orbii și alții din răsărită editare dînd să devină a realităților universale, dar ve, a Crisostomului. Chiar pe crățele centrale ale metropoliilor indiene cum ar fi Jnanpeth Marg în New-Delhi, marea arbori sînt restaurați în funcția lor primordială, de viață care cuprinde alte vieți. La umbră lor se odănesc tîrzoarii, își expun măturile mici negustori de țigări, fructe, și pan, funcționează „atîkare” ale cîșmarilor care dreg pe loc sendaua pietonului sau își exercită milașca lor artă bărbierii în aer liber; în tot acest timp în frunziș de deasupra și chiar alături de ei se ogolă zgomotos ciorii, păsări multicolore (marea și toată) sau zgolbiile vervețe mici și cereșuri.

Simți că la acest microcosmos ființele, toate, nu se ignoră, că ar comunica chiar între ele, fiind posibilă înțeleptele dialoguri cum sînt cele din vechile povești indiene, din care multe încep cu binecunoscuta formulă: „A fost odată un arbore...”. Spectacolul ce-ți poate oferi uneori eșarile, aici, în plină viață citadină, te convinge că virtuțile sale simbolice nu pot fi numai

cele amintite în tratatele de istoria religiilor, că e cu puțință să descoperi și alte rațiuni care să-i facă să fie simbol al unui cosmos viu.

Dacă voi spune că în India m-am sfiit să dau pomană unui cerșetor, faptul va părea de neînțeles, dar totatălă va erăta că acela termenul nostru pot avea alte referințe. Pe cînd escaladăm descult — precum care obiceiul — scările de piatră înfierbîntate ale unui templu situat pe o înălțime, un ins mi-a suris compătimitor și cu reală simpatie; adresîndu-mi-se într-o engleză aproape orfandiană, m-a spus că n-are rost să-mi continui urcușul. Figura și tot aerul său, de o rar întîlnită distincție, m-au intrigat într-atît încît i-am dat ascultare mai mult din dorința de a-l înșca. A fost, în continuare, comunicativ confirmîndu-mi impresia că este un ascet peregrin și că trăiește într-o milă oamenilor. Am provocat o discuție pe teme din filosofia Vedante și totul a fost atît de impunător, persoana comunica atîta demnitate, încît la plecare, mi-a fost pur și simplu rușine să-i ofer a donie; în schimb am recurs cu sinceritate la cele mai alese formule de politete pe care le-aș fi putut adresa unui gentleman.

În marea subcontinent orașul nu este o formă de viață împartată; există a străveche tradiție urbanistică în care funcționalitatea era validată prin semnificații cosmologice. Chiar cînd lînce să devină a metropolă, orașul indian păstrează amprenta comunității arhaice în care învel comunică cu natura și cu semenii săi într-o unitate armonică, empență pe care nici înșperășii grăilor și nici tehnologia nu a pot șterge. În orașele indiene surprinzi uneori a stranie frumusețe, un patos ambiguu, melancolic, cel al istoriei cuprînsă de eternitate, patos în care flința și-e pătrunsă de dururile lumii dar și de dorul tîhnă.

Pe măsură ce, pătrunzînd în atmosfera străzii indiene, mă lășm stăpînit de aceste amestecate simțămînte, îmi dădeam seama că ele nu-mi sînt totuși noi; lașul îmi revenea tot timpul în amintire, dar nu îndrăzneau să fac apropierea pe care a socoteam impusă de foarte su-



Hyderabad, vechi monument musulman

biective asocieri. Dar unori, viața vine printr-o sincronică poeză în întîmpinarea celor mai ednii reverii; un artist indian, călătorit prin Europa, care ne vizitase țara și burgurile noastre mai de seamă, mi-a mărturisit că dintre toate orașele văzute, lașul l-a creat o impresie de neuitat. Lașul este mai presus de orice orașul lui Eminescu; nu-i putem găsi una din trăsăturile constitutive într-un lirism nostalgic și minor cum ar fi cel al lui Ion Teodorescu, ci în meditația și melancolia majoră a poetului filozof care a marcat și prima noastră întîlnire cu patosul Indian.

Temerara unora că lumea Indiană, odată desacralizată, nu-și va putea găsi coordonatele umane îmi pare neîntemeiată, deoarece participarea la valorile lumii a avut aici răzgoal — neîntîlnit în alte culturi — ca de-a lungul unor milenii de tradiție neîntreruptă să se transforme în participare afectivă. Aș îndrăzni chiar să spun că marile mesaje de amenie ale spiritualității indiene s-au înșcrit și în trăsăturile comportamentale.

Lumea necuvîntătoare aduce a măturile mută, mul convingătoare decît cea prin viu grai, despre demnitatea unei omenii revărsată dincolo de om. De vrei să o cunoști în mai de aproape, marile muzee îți stau la îndemîni: sculpturile tractului își dezvoltă cîntă tandrețe și caldă feroare stăpînește arta animalieră Indiană.

India acceptă senină ordalia revoluției tehnologice, se simte în stare să integreze necesarul istoriei. Această mișcare a prezentului e o necesitate a luptei împotriva sădăciei, a necesitate a civilizației moderne, în care omul găsește noi mijloace superioare de organizare și stăpînire a naturii, de transformare a societății. În Bhagavad Gita, cartea XI, Atotputernicul Timp distrugeător de lumi este focul țîșnit din aura lui Vișnu; fîcările sale ard întreaga lume, dar totatălă o umplu și de strălucire (cuvîntul sanskrit „tejas” înșemnă „flacăra” dar și „strălucire”, „glorie”). India știe că Timpul și istoria distrag, dar și concăscă totatălă, conferînd valorilor perene a lumii mereu sporită.



Taj Mahal: incinta și poarta

suporta direct impactul străzii. Rămii uluit de acest spectacol ce devine din ce în ce mai complex, mai dens, pe măsură ce intri în inima Capitalei și nu-ți vei reveni decît odată instalat în lumea familiară a hotelului. Fascinat, te zărești să te întorci cit mai degrabă în stradă. Ce pieton pătrunzi mai adînc în întîmitatea acesteia și rămii surprins că sentimentul înșoltului se amestecă cu cel de deșă vă, deșă cannu. Apercepție livrescă, paramnezic, sau, poate, altceva. La început totul este dominat de senzația luminii intense și a cenzului care te învăluie ca a plasmă, cald și umed, cu mîros fad, dulceag. De abea pe urmă începi să discerni, să înțelegi țîcurile; este un efort greu, un demers treptat, pe care-l vei continua îndelung și după întorcerea în țară. Farmecul străzii te cucerește însă, chiar înainte de a o înțelegi.

Am citit și auzit multă despre strada indiană: cînd ești pus să dai a astfel de mărturie nu poți rămîne doar la sfera superficială a impresiilor pure, ci trebuie să cabar mult mai ednă, deoarece strada este a țîndă critică, locul unde se consumă o experiență de limită la care sînt supuse formele lumii indiene; ca orice experiență de limită a înșulul — în iminența morții, pierderea libertății sau scîndăria conștiinței — ea este revelatoare dînd adevărată măsură a celui supus încercării.

Impactul străzii indiene se datorează în mare măsură și antinomiilor sale. Vechiul adașu că India este a țîră a contrastelor nu spune nimic atîta timp cît nu înțelegi că temenii antinomiilor indiene au a înegolă pondere de semnificative. Trebuie să-ți dai seama — ca într-o șoradă — care din termenii opozițiilor poartă în el sensul adevărat al lumii indiene. Cel ce nu desleagă această șoradă, din incapacitate sau comoditate, se întorc mai neeficaci decît au venit.

Aș începe cu antinomia vestimentară. Imbrăcămîntea bărbatului este heteroclită, pestriță. Tradiționalul dhoti este mai degrabă un cearecef alb, conceput pur funcțional, spre a face față condițiilor climatice, în care linia virilă este total sacrificială. De aceea cedează în fața unor diverse combinații prîntre care tînde să predomine vestmintul european, uneori sub forme hibride.

Tradiționalul sari, vestmintul uniform al tuturor femeilor, te face să-ți dai dintr-odată seama că este a formă perfectă căreia niciodată în această lume nu l se va putea substitui alta. Sari-ul este încercat de suprema autoritate a grății perfecte ce anulează orice altă formulă

ce cunoaște importanța noțiunii de „regulă” în gîndirea indiană, și este înșelător limitat și cu sistemul regulilor de circulație, rămîne deconcertat de traficul străzii indiene. Cu cei în urmă, cînd mă gîngășeam pentru abșerarea permisivului de conducere auto, studias neci ca interes regulile de circulație locale pentru că descoperisem, cu incintarea, asemănarea lor cu sistemul de reguli din gramatica lui Panini. Știam din cartea lui F. de Saussure că rînd, regulile de circulație și limba sînt, toate, sisteme semiologice, dar afirmășle pe care le descoperisem mi s-au părut a fi mai pregnante. Panini desfășoară analiza limbii samskrită ca un lănaror descrișor dînjat de reguli avînd fiecare valoarea și chiar denumirea de „semn indicativ”. Se pleacă de la regulile cele mai generale, dar pe parcurs, fiecare regulă nouă apărută are puterea de a a invalida pe cea anterioară, dacă vine în contradicție cu aceasta. Principiul respectiv, formulat explicit în limajul meta-regulă a limbii din contradicție, se regăsește și în semiologia circulației unde funcționează în mod implicit: semnul „stop” sau „cedază trecerea” contradic și invalidează regula generală a priorității de dreapta.

Circulația în străzile indiene nu pare a se desfășura după regulile știele, lor semneta sînt aproape înșistente. La început, cînd circuli cu automobilul într-un oraș inșoc al tot timpul impresia că ești în iminența de accident; mereu și se tale calea, se fac depășiri periculoase, nu se păstrează distanțea, bicicliștii și chiar pietonii țîșnesc din toate părțile. Totuși conducătorul, deși cloșonează mereu, este desăns, controlînd volanul cu a singură mînă sau chiar cu podul palmei. Totuși căzușurile sînt foarte rare (într-o lundă nu am văzut decît doi bicicliști occidentali), pentru că aici nimeni nu-și revendică prioritatea. În iminența occidentalului, în locul învecărilor se schimbă zimbete cordiale și gesturi concesive. Întregul viraj heteroclit în care întînești toate tipurile posibile de vehicule, începînd cu carul tras de doi boi, aidoma celui din reprezentările de la Mohenjodaro, și pînă la limuzinele moderne, nu este de fapt anarhic, ci participă la a armonie secretă, ca și aceea ce stăpînește dinamica unui noi de gaze sau de năline. Taina acestei armonii se află în relația dintre om și tehnică, alta decît în Occident: înșul nu se identifică cu mașina într-o lătre care să-l sporească agresivitatea și întalerașia. Indienii nu cu ridicat mașina la rangul de realitate mitică, pentru că au avut întîlniri cu mituri mult mai ale-

Note indiene de SERGIU AL-GEORGE

probleme. Aceste ființe nu ne pot prileji decît analogii și metafore cu conșider negativ, ironic. Vacile indiene sînt astfel decît cele de la noi; mai mici, mai delicioase, spun țîștorii, chiar grățioase, în peisajul citadin cu un aspect steucă. Năstic, în îndălungatele lor imobilități. Pășunile nu le sînt stupide și poartă acea misoncabilă tandrețe pe care a conferă semipatrocăria la lume, la fel cu cea a personajelor, de esență buddhică ale grăriei de la Ajanta;



În fața insulei Johangira